

# MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

## Külföldi hírek

-----  
budapest, 1983. augusztus 28.

kül

v a s á r n a p  
-----

sk0001 4 230 mtik1001

francia gép eltérítése

damaszkusz, párizs, catania, 1983. augusztus 28.  
/ap/afp/upi/reuter/ - az air france légitársaság szombat délután eltérített boeing-727-es repülőgépe vasárnap hajnalban damaszkusz repülőtérén szállt le és reggel az ottani kifutópályán vesztegelt. a gépet a rendőrség és a tűzoltóság gépkocsijai vették körül.

a négy légikalóz követelése továbbra sem világos. hírügynökségi jelentések szerint eddig mindössze azt közölték, hogy a repülőgépet azért térítették el, mert akciójukkal tiltakozni akartak franciaország közel-keleti politikája miatt.

a boeing-727 bécsből párizs felé tartott, amikor szombat délután eltérítették. a géprablók először genfben szálltak le, s az üzemanyag-feltöltés fejében szabadon engedtek 37 utast, majd felszálltak és maradék túszaikkal a fedélzeten délre vették az irányt. először nicosiában, azután tripoliban akartak leszállni, de mindkét repülőtér megtagadta tőlük az engedélyt. így a szicíliai catania-fontanarossa repülőtérén landoltak és kértek megint üzemanyagot. az olasz hatóságokkal egész éjjel folytatott egyezkedésük után további 36 utast engedtek szabadon, majd megkapták az üzemanyagot és tovább repültek szíriába. a szíriai hatóságok megtagadták a leszállási engedélyt, de a géprablók a tilalom ellenére folytatták utjukat és leszálltak damaszkusz repülőtérén. az air france gép fedélzetén 31 utast tartanak fogva túszként. a géprablók vasárnap reggel folytatták alkudozásukat a damaszkuszi hatóságokkal.

se ki

09.24 280883 1504

le

sk0002 4 230 mtik1002

csád

n,dzsamena, párizs, 1983. augusztus 28. /afp/reuter/upi/ - charles hernu francia hadügyminiszter csádi látogatásának befejeztével szombaton n,dzsamenában kijelentette, hogy franciaország kész bevetni csádba küldött csapatait, ha kiújulnak a harcok hiszén habré kormányerői és gukuni veddei felkelői között. a francia miniszter szerint a francia csapatok képesek a háborura is .

mi azért vagyunk itt, mert nem szabad hozzányulni a gyarmatosítás örökségeként létrejött határokhoz - közölte hernu.

párizsba való visszautazása előtt a francia hadügyminiszter közös francia-csádi-zairei hadgyakorlatot tekintett meg az ország keleti részén fekvő abeche város térségében - közölték diplomáciai forrásból. hernu sikeresnek minősítette a hadgyakorlatot.

a francia hírgyűnökség csádi értesülése szerint szombat délután légiúton újabb amerikai hadianyag-szállítmány érkezett n,dzsamena repülőterére egy c-141 típusu gépen. az afp emlékeztetett arra, hogy a közelmúltban amerikai katonai küldöttség járt csádban és megállapodott abban, hogy 15 millió dolláros azonnali katonai segélyben részesíti hiszén habré kormányát.

Libia párizsi képviselője, szaid hafiana szombaton az afp-nek kijelentette: országának nem áll érdekében, hogy bizonytalanság uralkodjék déli határai mentén. az effajta bizonytalanságot csak az egyesült államok és szövetségesei akarhatják, hiszen ők törnek libia ellen globális destabilizációs politikájuk részeként.

Libia képviselője úgy foglalt állást, hogy a megoldást a csádiaknak maguknak kell megtalálniuk politikai eszközökkel, tárgyalásztalnál.

egyiptom is hallatta véleményét a csádi helyzetről. az elnöki hivatal politikai ügyekkel foglalkozó igazgatója, ussama el baz szombaton kairóban újságírókkal tudatta, hogy egyiptom véleménye szerint veszélyes következményekkel járna csád tényleges, vagy jogi felosztása, s azzal fenyegetne, hogy hatása más államokra is kiterjedne.

egyiptom szerint a külföldi intervenció csádban bizonytalanná teszi a helyzetet afrikának ebben az érzékeny térségében - mondta el baz.

se ki

09.30

280883 2109

*ab*

sk0003 4 230 mtik1003

afganisztán-krasznaja zvezda

moszkva, 1983. augusztus 28. /mti/ - taktikát változtattak az afganisztáni ellenforradalmárok: miután az afgán fegyveres erők sikeres hadműveleteket hajtottak végre a nagylétszámú bandák felszámolására, most kisebb diverziós csoportokat alkotva próbálják megakadályozni az országban a békés építőmunkát - írja vasárnapi számában a krasznaja zvezda, a szovjet hadsereg lapja.

az afganisztáni ellenforradalmárokat továbbra is az egyesült államok támogatja pénzügyileg és fegyverekkel. amerikai részről mindent megtesznek annak érdekében, hogy életben tartsák az afganisztán elleni hadüzenet nélküli háborút, sőt annak kiszélesítésére törekszenek. ezzel áll szoros összefüggésben az a tény, hogy a jövő hónapban pakisztánba látogat caspar weinberger, amerikai hadügyminiszter, aki felkeresi többek közt az ellenforradalmárok egyik legnagyobb kiképzőközpontját, peshavart is.

nem véletlen - állapítja meg a lap -, hogy az egyesült államok akkor tesz újabb kísérletet az afganisztán elleni tevékenység fokozására, amikor az ensz-főtítkár személyes megbízottjának közvetítésével intenzív tárgyalások folynak afganisztán és pakisztán között az afganisztán körül kialakult helyzet politikai rendezése érdekében. a megbeszéléseket legutóbb az afganisztáni külügyminiszter pozitívaknak minősítette a bakhtar hírügynökségnek adott nyilatkozatában.

az egyesült államoknak azonban nincs igénye a politikai rendezés, ezért minden eszközt mozgósít a feszültség fenntartására a térségben - vonja le a következtetést a krasznaja zvezda.

kr/hn ki

09.32 280883 1596

ll

sk0004 4 230 mtik1004

pakisztán

iszlámabad, karacsi, 1983. augusztus 28. /reuter/ap/upi/ -  
tucatnyi pakisztáni városban voltak ismét rendszerellenes  
megmozdulások szombaton. a jelentésekből ítélve a ziaul hakk katonai  
kormányzatával szembeni elégedetlenségi hullám hevessége semmit nem  
veszített erejéből. a karhatalom könyörtelenül fellépett a  
tüntetőkkal szemben.

a upi amerikai hírügynökség összesítése szerint a szombati  
összeecsapásokban több mint harminc személy megsebesült. sok embert a  
biztonsági erők őrizetbe vettek.

az ap hírügynökség jelentése arról számolt be, hogy sukkur város  
közelében a tüntetők megtámadtak és felgyújtottak egy vasutállomást.  
az épület porig égett. hala mellett a rezsím politikája ellen  
tiltakozó tömeg elzárta az autótutat. quettaban az ellenzéki pártokat  
tömörítő mozgalom a demokrácia helyreállításáért einevezésű  
szövetség felhívására sztrájk volt, az üzletek többsége nem nyitott  
ki. megmozdulásokról érkeztek hírek más körzetekből is. a biztonsági  
erők botokkal és könnyfakasztó gránátokkal próbálták szétoszlatni a  
tüntető tömegeket.

a legnagyobb ellenzéki párt, a pakisztáni néppárt felhívására  
vasárnapra nagyszabású tömeggyűlést hirdettek karhaka városban, a  
jelenlegi rezsím által kivégeztetett zulfikar ali bhutto sirjánál.

a pakisztáni külügyminisztériumba kérték szombaton india  
nagykövetét és az iszlámabadi kormány tiltakozását fejezték ki neki  
indira gandhi indiai miniszterelnöknek a pakisztáni fejleményekkel  
kapcsolatos megnyilatkozása miatt. gandhi asszony pénteken egy  
gyűlésen azt mondta, hogy szerinte a pakisztáni megmozdulások  
halottjai a hakk-rezsím politikai gyilkosságainak az áldozatai.

rp ki

09.49 280883 1681

*ed*

sk0005 4 230 mtik1005

## iráni-török tárgyalások

ankara, 1983. augusztus 28. /mti-reuter,afp/ - iráni-török tárgyalások folytak ankarában az arab öböl térségéről és Iránnak a nyugati államokhoz, köztük Törökországhoz fűződő kapcsolatairól. Ali Akbar Velajati iráni külügyminisztert szombaton fogadta Kenan Evren tábornok, török államfő, Bülenç Ulusu miniszterelnök és találkozott İtler Türkmen külügyminiszterrel is.

megbeszélésükön elsősorban az iráni-iraki konfliktusról esett szó és vele szoros összefüggésben az olajszállításról. az iráni diplomácia arra törekszik, hogy a maga javára billentse az iráni-iraki konfliktusban semleges török magatartást. ankarát aggasztja, hogy kiuultak a harcok azon a vidéken, amelyen egy iraki olajvezeték húzódik Törökország földközi-tengeri partjai felé. török közlés szerint Velajati biztosította Türkment, Iránnak nem áll szándékában, hogy harmadik országokat is belevontson az iraki-iráni konfliktusba. Irán maga is ötmillió tonna kőolajat exportál évente Törökországnak, másrészt Törökország legfontosabb kiviteli piaca lett: évente körülbelül egymilliárd dollár értékű árut vásárol tőle.

török és iráni részről egyaránt üdvözölték a két állam kapcsolatainak fejlődését - írja az afp. a török szóvivő szerint a felek megállapodtak abban, hogy fejlesztik gazdasági kapcsolataikat.

Velajati vasárnap ankarából tovább utazik Genf-be. a svájci városban részt vesz az ENSZ palesztinai konferenciáján. a palesztin kérdésről ugyancsak szó esett az iráni-török tárgyalásokon.

se ki

09.54 280883 1527

*ll*

sk0006 4 230 mtik1006

megérkeztek az első robbanófejek?

London, 1983. augusztus 28. /ap/ - a the mail on sunday című londoni lap vasárnap arról közölt értesülést, hogy titokban megérkeztek angliába azoknak a robotrepülőeknek, más néven cirkáló szárnyasrakétáknak a nukleáris robbanófejei, amelyeket - a tervek szerint - az év végétől telepítenek angliában.

a brit lap meg nem nevezett amerikai forrást idézve azt írta, hogy az első két robbanótöltetet légi uton szállították a Londontól nyugatra fekvő welford légitámaszpontjára. onnan greenham commonba szállítják át őket, oda, ahová a 96 darab szárnyasrakétát tervezik telepíteni.

brit hadügyi forrásból nem voltak hajlandók kommentálni a the mail on sunday híret - közölte az ap. a hírügynökség megjegyezte: a hír egy nappal azután látott napvilágot, hogy jurij andropov felajánlotta: a szovjetunió kész megsemmisíteni ss-20 típusu rakétáinak egy részét, ha az egyesült államok nem telepít új rakétákat Európában.

se ki  
10.02 280883 0978

-.-

sk0007 4 230 mtik1007

tudományos-műszaki haladás - szkp kb, minisztertanács

moszkva, 1983. augusztus 28. /mti/ - a tudományos-műszaki haladás meggyorsításáról, eredményeinek szélesebbkörű népgazdasági alkalmazásáról hozott közös határozatot az szkp központi bizottsága és a szovjetunió minisztertanácsa.

a hét végén nyilvánosságra hozott dokumentum elismeréssel szól a szovjetunióban e téren elért eredményekről, de arra hívja fel a figyelmet, hogy a tudományos-műszaki haladás meggyorsítása, a tudomány széles körben alkalmazott termelőerővé tétele érdekében végzett munka ma még nem felel meg a kor követelményeinek. a népgazdaság sok területén alacsony a termelés műszaki színvonala, a termelőüzemek nem használják ki a kutatóintézetek, tudományos műhelyek eredményeinek alkalmazásából adódó lehetőségeket. a termeléshez közvetlenül kapcsolódó, a gyors gyártmányfejlesztést lehetővé tevő üzemi kutató- és kísérleti bázis nem elég fejlett. az irányítás szintjén, a termelőüzemek munkájának értékelésére

se

kidolgozott követelményrendszer sem tulajdonít kellő figyelmet a műszaki haladás meggyorsításának.

a központi bizottság és a minisztertanács közös határozata ezen a helyzeten kíván változtatni, abból kiindulva, hogy a szovjet iparnak a közeli években biztosítani kell az élenjáró nemzetközi színvonalnak megfelelő termékek gyártását, s át kell térnie a legkorszerűbb technológiai eljárások alkalmazására.

ennek érdekében tovább fejlesztik a műszaki kísérleti és kutatóbázist, s a termelőüzemekhez közvetlenül kapcsolódó kutatóintézetek hálózatát hozzák létre. a határozat az előrelépés fő irányát a műszaki folyamatok széleskörű automatizálásában, a robot- és számítógépes technika általános elterjesztésében jelöli meg. intézkedik arról is, hogy gazdaságilag hátrányos helyzetbe kerüljenek azok a vállalatok, amelyek rossz szervezés, helytelen irányítás, vezetői hozzá nem értés következtében nem használják ki a tudományos-műszaki haladás nyújtotta lehetőségeket, nem korszerűsítik termékszerkezetüket, elavult, rossz minőségű termékeket gyártanak. ugyanakkor a korszerű, jó minőségű, magas műszaki színvonalú gyártmányokat előállító üzemek a korábbinál is hatékonyabb ösztönzésben részesülnek.

fl/ge ki

10.04 280883 2230

-. -

sk0008 4 230 mtik1008

szovjet-amerikai

washington, 1983. augusztus 28. /mti-ap,upi/ - az amerikai külügyminisztérium szóvivője szombaton azt mondotta, hogy washington szeretné felújítani a tárgyalásokat a szovjetunióval a kulturális és tudományos cseréről, illetve a két ország újabb konzulátusainak megnyitásáról, mindkét kérdésben az amerikai fél szakította meg a tárgyalásokat, illetve a fennálló kapcsolatokat. a szóvivő a the new york times című lap szombati jelentésére reagált, amely hirt adott ilyen jellegű kezdeményezésekről. ugyanakkor ismételten leszögezte, hogy az esetleges tárgyalások nem jelentenek elvi változást az egyesült államok külpolitikájában és változatlanul bírálta a szovjetunió afganisztánnak nyújtott segítségét. a carter-kormány annak idején erre hivatkozva függesztette fel a kulturális és tudományos-műszaki kapcsolatokat, továbbá a szovjetunió new yorki, illetve az egyesült államok kijevei főkonzulátusának létesítéséről folyó tárgyalásokat.

ll

a tudományos-kulturális kapcsolatok visszaesését számos amerikai szakértő, közéleti személyiség kifogásolta s a közelmúltban a kongresszus illetékes bizottsága elé terjesztett jelentés is bírálta a kapcsolatok elé amerikai részről állított gátak fenntartását. szovjet részről számos alkalommal jelezték, hogy készek a normális kapcsolatok helyreállítására az egyesült államokkal, - legutóbb jurij andropov tett erről említést amerikai szenátorokkal folytatott megbeszélésén, - de azt is kijelentették, hogy az ilyen viszony megteremtése az amerikai féltől függ. arra is figyelmeztettek, hogy nem látnak lényeges változást a washingtoni magatartásban.

ki  
10.21 280883 1632

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

rövid hírek

szovjet úrhajós varsóban

varsó, 1983. augusztus 28. /mti/ - georgij beregovoj szovjet úrhajóst, a szovjet-lengyel baráti társaság elnökét - aki szabadságát tölti Lengyelországban - szombaton varsóban fogadta wojciech jaruzelski, a lemp kb első titkára. a nap folyamán józef czyrek, a lemp kb pb tagja, a kb titkára is fogadta a szovjet vendéget.

pokolgépek

párizs, 1983. augusztus 28. /reuter/upi/ - szombaton hajnalban két pokolgép robbant párizsban a szocialista párt székháza és a hadügyminisztérium épülete előtt. a merényletek csak anyagi károkat okoztak. a robbanások után névtelen telefonáló értesítette a hírügynökségeket, hogy a merényleteket az action directe elnevezésű csoport követte el. a szélsőséges csoport a francia csapatok csádból történő azonnali kivonását és a bebörtönzött „fegyveres forradalmárok”, szabadon bocsátását követelte.

áradások

uj-delhi, 1983. augusztus 28. /ap/ - az áradások sújtotta észak-indiában újabb területeket fenyeget az árvíz. a hatóságok adatai szerint több mint félmillió embert sújt a monszun esők okozta természeti csapás. uttar pradesh államban eddig 3000 lakóépület omlott össze, 94 személy vesztette életét.

ak

dos santos

Lisszabon, 1983. augusztus 28. /ap/ - José Eduardo dos Santos angolai államfő egy szombati luandai nyilatkozatában kijelentette, nem zárható ki egy angola elleni újabb dél-afrikai agresszió lehetősége. az mpla-munkapárt elnöke hangsúlyozta, hogy a támadásra a moxico tartománybeli cangamba városától északra kerülhet sor, mint ismeretes, a dél-afrikai légierő gépei a közelmúltban ötórás bombatámadást intéztek cangamba ellen.

viz alatti város

Moszkva, 1983. augusztus 28. /taszsz/ - viz alatti város romjaira bukkantak szovjet archeológusok a kercsi szoros térségében. a búvárok szeme előtt valósággal atlantisz legendája öltött testet: épségben maradt épületek, utcák és átjárók labirintusa tárult eléjük. a kutatók választ szeretnének kapni arra, hogy miért süllyedt a tenger fenekére az eddig ismeretlen ókori település.

si/ti ki  
10.27 280883 2092

..

sk0010 4 230 mtik1010

washingtoni tömeggyűlés - 1.

washington, 1983. augusztus 28. /reuter/ap/upi/taszsz/adn/dpa/ - végeleáthatatlan embertömeg töltötte meg a washington- és a lincoln-émlékmű közötti rétet szombaton a fehér ház és a capitolium közelében: több mint negyedmillióan vettek részt azon a washingtoni nagygyűlésen, amelyet a husz évvel ezelőtti, a martin luther king feketebőrű polgárjogi harcos vezette megmozdulás emlékének szenteltek. noha a nobel-díjas békeharcos személyesen nem lehetett jelen a mostani gyűlésen - életét gyilkos lövedék oltotta ki 1968-ban -, a két évtizeddel ezelőtt mondott emlékeztető beszédének szelleme és mondanivalója változatlan érvényességgel hatotta át a szombati megmozdulás hangját.

„van egy álmom...”, - mondotta martin luther king husz éve, és arról beszélt, hogy a világon mindenki egyenlőnek született. „még mindig van egy álmunk”, - hangoztatták a szombati tömeggyűlés szónokai, egyfelől arra utalva, hogy a polgárjogi harcos szavai ma sem veszítettek érvényükből, másfelől bizonyítva, hogy luther king követeléseai még nem váltak valóra.

all

a megmozdulásra több mint négyszáz amerikai városból érkeztek résztvevők washingtonba. a nagygyűlést mintegy háromszáz szervezet, köztük polgárjogi csoportok, munkásmozgalmi szervezetek, békeharcosok, vallási szervezetek, nemzetiségi szövetségek, szakszervezetek, hirdették meg. a rekkenő hőség ellenére egyes becslések szerint csaknem háromszázezren mentek ki a lincoln- és washington-émlékművet övező mall-ra - többen, mint husz évvel ezelőtt.

a tudósítói beszámolóik szerint azonban nemcsak az időjárás, volt forró szombaton, hanem a tömeggyűlés hangulata is. a megmozdulás hármás jelszavát - „munkát, békét és szabadságot”, - plakátok ezrei hirdették. az egyenlőséget, a polgári szabadságjogokat, a faji megkülönböztetés végetvetését követelő „álmot”, amelyről martin luther king beszélt két évtizede, a szónokok most a reagan-kormányzat ellen fordították. munkát akarunk és nem háborút! ne rakétákra, hanem állások teremtésére költse a pénzt a kormányzat! békére van szükség és nem robotrepülőgépekre! legyen szociális igazságosság! - ezek voltak a felszólalók fő mondanivalói, amelyeket az elnökhöz címeztek. /igaz, csak távolból, mert ronald reagan nyári szabadságon kaliforniában üdül./ a beszédek többsége arra szólította fel a hallgatókat, hogy jövőre, az elnöki választásokon ne reaganre szavazzanak. /folyt. /

rp ki  
11.00 280883 2432

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

washingtoni tömeggyűlés - 2.

martin luther king szellemi hagyatékát idézve a szónokok a faji kisebbségeket sújtó megkülönböztetés megszüntetéséről, az emberi méltóság szavatolásáról és az egyenlő életlehetőségek megteremtéséről is beszéltek, hiszen - mint az egyik felszólaló mondotta - „az álmok még nem teljesültek be,,, a követelésekben foglalt mondanivaló átlépte a bőrszín jelezte faji határokat - egyes becslések szerint a nagygyűlés résztvevőinek negyven százaléka fehérbőrű volt.

a megmozduláson félszáz beszéd hangzott el. a felszólalók között volt coretta scott king, a meggyilkolt polgárjogi vezető felesége, aki elhunyt férje szebb jövőt hirdető derülátásával mondta: „a mai nap a remény napja...,, az emelkedett, emlékező hangulatu gyűlésen a tömeg elénekelte a világon mindenütt ismert dalt, a „we shall overcome! - győzni fogunk!,-at.

sd

a megmozdulás végén a hangszórók ezrein csendültek fel ismét Luther King szavai - lemezzről játszották le azt a beszédét, amely husz évvel ezelőtt az amerikai polgárjogi mozgalom jelképévé vált.

rp ki  
11.01 280883 1086

--

sk0012 4 230 mtik1012

chile - újabb engedmény

santiago, 1983. augusztus 28. /reuter/ap/afp/upi/ - a Pinochet-junta az emigrációba menekült chileiek újabb csoportjának engedélyezte a hazatérést.

a belügyminisztérium szombaton közzétett névsorán 1160 olyan politikai menekült neve szerepel, aki engedélyt kapott a hazatérésre. közöttük van az 1973-ban meggyilkolt Salvador Allende kormányának két tagja is.

a múlt héten a junta hatóságai már több mint 1000 emigráns hazatérését engedélyezték. közöttük van Jaime Castillo Velasco, az emberi jogok chilei bizottságának elnöke is, aki szombaton visszatért hazájába.

a chilei hatóságok korábban elismerték, hogy 10000 chilei hagyta el hazáját, az emberi jogok bizottsága szerint a politikai okokból külföldre menekültek száma eléri a 200000-t.

ti ki  
11.03 280883 0809

--

1983.08.28.

- 12 -

kül

sk0013 4 230 mtik1013

fülöp-szigetek - biboros

manila, 1983. augusztus 28. /mti-reuter/ - a fülöp-szigetek kormányzata nem háríthatja magáról a felelősséget benigno aquino ellenzéki vezető meggyilkolásával kapcsolatban - jelentette ki szombaton jaime sin biboros, az ország katolikus egyházfője. bíráló szavai alig néhány órával azután hangzottak el, hogy a kardinális visszautasította ferdinand marcos elnök kérését. az államfő szeretne volna, ha az egyházfő részt vesz annak a bizottságnak a munkájában, amely a hivatalos közlések szerint a merénylet „független szellemű, kivizsgálására volna hivatott.

már maga az elutasítás is kellemetlenül érintette az elnököt, aki a bizottság felállításával nyilvánvalóan el akarja osztani a gyanu árnyékát kormányzata felelősségéről. a biboros megnyilatkozásában azonban kijelentette: akár tetszik marcosnak, akár nem, a merénylet miatti harag és felháborodás kormányára irányul. „még azok is, akik nem vádolják közvetlenül a katonaságot, úgy vélik, hibás a kormány, mert akárki is követte el a gyilkosságot, egy dolog világos: aquinot aközben ölték meg, hogy a kormány biztonsági emberei körülvették őt, „éppen ezért a kormány semmilyen módon nem teheti meg, hogy mossa a kezeit és minden felelősséget elhárít magáról - szögezte le jaime sin.

a biboros a reuter hírügynökség szerint sosem volt a marcos-rendszer híve, sokszor keményen állította pellengérré a rezsim szociális politikáját.

a brit hírszolgálati iroda vasárnapi jelentése is megerősíteni látszik azt a korábbi értesülést, hogy az öt fős vizsgáló bizottság egyik tagja, roberto concepcion volt legfelsőbb bíró - eredeti döntését megmásítva - nem kíván résztvenni a testület munkájában. ha a hír igaznak bizonyul, az elnök igyekezete, hogy tudniillik garantálja a vizsgálat tisztaságát, újabb csorbát szenved. concepcion hivatali idejében „független személyként, tevékenykedett, elválasztva teendőinek ellátását a kormány politikájától. valószínűnek tűnik, hogy a bizottság végül is csak kormányhű tagokkal lesz képes nekilátni munkájának, ami esetleg megkérdőjelezné a vizsgálat „független, „eljárását.

rp ki  
11.32

280883 2138

ll

-. -

sk0014 4 230 mtik1014

gromiko franciaországba látogat

moszkva, 1983. augusztus 28. /taszsz/ - moszkvában vasárnap hivatalosan bejelentették, hogy andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának első elnökhelyettese, szovjet külügyminiszter a francia kormány meghívására szeptember első felében munkalátogatásra párizsba utazik.

ti ki  
11.53 280883 0355

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

arafat - jordánia, nyilatkozat

tunisz, nicosia, 1983. augusztus 28. /mti-ap/adn/upi/ - husszein jordániai király üzenetet intézett jasszer arafathoz, a palesztinai felszabadítási szervezet vb-elnökéhez. az üzenetet márvan al-kasszem külügyminiszter juttatta el arafathoz, aki a wafa palesztin hírügynökség szombati jelentése szerint a tunéziai fővárosban - a pfsz központjában - találkozott a jordániai küldötettel.

az üzenet részletes tartamát nem hozták nyilvánosságra; az értesülések szerint husszein a megszállt arab területek helyzetével kapcsolatban írt arafatnak. a palesztin vezető és a jordániai külügyminiszter megbeszélésén az arab világ fejleményeiről esett szó.

ez volt az első kapcsolatfelvétel a pfsz vb elnöke és jordánia egy képviselője között azóta, hogy a palesztin-jordániai ,,társult viszonyról,, kezdett tárgyalások hosszú hónapokkal ezelőtől megszakadtak. mint emlékeztetés, jasszer arafatot kemény bírálatok érték a palesztin mozgalmon belül is a jordániai ,,kapcsolatok,, miatt.

a palesztin vezető szombaton a upi amerikai hírügynökségnek adott nyilatkozatában ismételten leszögezte, hogy a közel-keleti válsággóc kulcskérdése a palesztin probléma. szavait kiváltképp az amerikai kormányzatnak címezte. washington magatartásával akadályozza a közel-keleti rendezést, mert nem hajlandó elismerni a palesztin jogokat - mondotta arafat, hozzátéve, ideje volna már, hogy az egyesült államok felismerje a lényegét.

ad

arafat a palesztin mozgalom pillanatnyi helyzetéről szólva nem rejtette véka alá, hogy a bejruti kivonulás nyomán beállt helyzet /a fegyveres egységek szétszóródása/ nehézségeket teremtett. mindazonáltal véleménye szerint sikerült urrá lenni a problémákon. a fatah belső viszályára célozva a vezető azt magyarázta, hogy az eltérő vélemények megléte a palesztin mozgalom életének jellemező vonása.

rp ki  
12.20 280883 1881

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

#### közel-keleti diplomáciai hírek

párizs/dzsidda, 1983. augusztus 28. /ap/upi/reuter/ - robert mcfarlane, az amerikai elnök közel-keleti megbízottja szombaton a francia fővárosban találkozott valid dzsumblattal, a libanoni haladó szocialista párt elnökével, a libanoni druz közösség vezetőjével.

dzsumblatt a találkozó után adott rövid nyilatkozatában közölte, megállapodtak az amerikai megbízottal abban, hogy a mintegy két és félórás megbeszélésük tartalmáról semmit sem hoznak nyilvánosságra azon kívül, hogy elsősorban az izraeli csapatok kivonásának kérdését vitatták meg.

a druz vezető vasárnap a reuter brit hírszolgálati irodának telefonon adott nyilatkozatában kijelentette, hogy nincs változás azokban a követelésekben, amelyek teljesítéséhez kötik a druzok a suf-hegység feletti ellenőrzés átadását a libanoni hadseregnek. a druzok közösségének és a libanoni kormánynak politikai megállapodásra kell jutnia, mielőtt megkezdődik a libanoni kormány csapatainak a térségbe történő bevonulása - mondta dzsumblatt. közölte, hogy a nap folyamán ismét találkozik az amerikai elnök megbízottjával és még e hét végén visszautazik a közel-keletre. robert mcfarlane vasárnap hazautazik washingtonba.

x x x

richard fairbanks nagykövet, az amerikai külügyminiszter különleges tanácsadója szombaton dzsiddában szaud al-fejszál szaud-arábiai külügyminiszterrel tárgyalt a külföldi csapatok libanonból történő kivonásának meggyorsításáról. a bejruti amerikai diplomáciai képviselő bejelentette, hogy fairbanks rövidesen

ad

damaszkuszba utazik. amerikai adatok szerint - a többnemzetiségű erők kötelékein kívül - jelenleg mintegy 80.000 külföldi katona tartózkodik Libanonban. az amerikai forrás az izraeli és szíriai katonák mellett a mintegy 10.000 Libanonban tartózkodó palesztin fegyverest is a külföldi katonák között vette számba.

ti ki  
12.40 280883 1911

-.-

sk0017 4 230 mtik1017

begin - Lemondás - 1.

tel aviv, jeruzsálem, 1983. augusztus 28. /upi/ap/ - menahem begin izraeli kormányfő a kabinet vasárnapi ülésén bejelentette lemondási szándékát. dan meridor, a kabinet titkára /kormányzóvivő/ közölte, hogy a miniszterek döntésének megváltoztatását kérték begintől. az izraeli rádió értesülése szerint azonban a miniszterelnök nem másította meg elhatározását.

a hírügynökségek egyelőre nem tudják, hogy a kormányfő mivel indokolta a döntését.

az izraeli rádió jelentése szerint begin felkeresi haim herzog államfőt, hogy benyujtsa saját - és ezzel egyben kormánya - lemondását. nincs jelzés arra, hogy ez mikor fog megtörténni.

rp ki  
12.41 280883 0689

*del*

-.-

sk0018 4 230 mtik1019

francia repülőgép - 2.

damaszkusz, teherán. 1983. augusztus 28. /irna, afp, reuter, ap/ - helyi idő szerint délután 3/4 3 órakor a teheráni repülőtéren leszállt az air france eltérített repülőgépe, noha az iráni hatóságok előzetesen megtagadták a géptől a leszállási engedélyt. ezt az irna iráni hírugynökség jelentette gyorsírban. előzőleg az afp azt jelentette, hogy a gépet, amely damaszkuszról indult tovább, a levegőben két - ismeretlen nemzetiségű - vadászrepülő fogta közre. a gépelterítőket damaszkuszban csupán az üzemanyagtartályok feltöltését követelték. egy utaskísérőnőt, aki megbetegedett, a szíriai főváros repülőterén szabadon engedtek. a beteg stewardess-t azonnal kórházba szállították, de nem közölték, mi baja van.

ki  
14.00 280883 0751

--

sk0019 4 230 mtik1020

begin-kormány /háttér/

1983. augusztus 28. /mti/ -. a menahem begin vezette Likud pártszövetség az 1977-es májusi választások eredményeként kapott kormányalakítási megbízást Izraelben. /a szövetség öt jobboldali pártot egyesít magában./ a Likud koalíciója elsősorban a nemzeti vallási párt és az ultrareakciós ortodox vallási szervezet, az Agudat Israel támogatását tudta maga mellett a knesszetben /parlamentben/.

1980-81-ben repedések keletkeztek a koalíción. több miniszter lemondott, tiltakozásul amiatt, hogy a kormányfő térde hajtott a megszállt területek zsidó betelepítését hirdető szélsőséges mozgalom, a gus emunim nyomására. menahem begin helyzetét tovább gyengítette a háromszázezer pengyelértékű pénzelértéktelenedés, a gazdasági gondok megoldatlansága. 1981. januárjában a kormányfő bejelentette: a választásokat idő előtt, már júniusban megtartják.

az időközben ismerttetett pénzügyi reformtervek és az izraeli-szíriai katonai konfrontációval történt manipulálás ismét beginék malmára hajtotta a politikai hangulatváltás „vizét”, - igaz, csupán egy parlamenti hellyel, de újfent a Likud-tömb lett a legerősebb párt. /a szövetség 48 knesszet-helyet szerzett, szemben az ellenzéki munkapárt 47 mandátumával. a parlament 120 tagu./ miután engedményeket tett az ortodox vallási pártoknak, a

*de*

miniszterelnök új koalíciós kormánylistát terjeszthetett elő 1981. augusztusban.

a libanoni katonai bevonulás és megszállás elhuzódása, a palesztin menekülttáborokban elkövetett vérengzés kapcsán felmerült kormányfelelősség, a gazdaság rossz helyzete, feleségének halála és saját egészségi állapota nyomán már hónapok ezelőtt találgatások láttak napvilágot arról, hogy a miniszterelnök - politikai és személyes okok miatt - lemond. kedvezőtlen előjelként értékelhette begin azt, hogy a koalíció jelöltje vereséget szenvedett az államelnök-választáson, amelyen az ellenzék képviselője győzött.

a két begin-kormányzat külpolitikai „zárszámadásának”, legfőbb mozzanatai közé tartozik az egyiptomi-izraeli különbélke /camp david-i megállapodások/, a szíriai-izraeli katonai konfliktus, a szíriától elorozott golan-fennsík, illetve jeruzsálem bekebelezése, a libanon elleni hadjárat.

az első jelentések nyomán még mindig nem világos, hogy begin, aki korábban már többször is fenyegetőzött lemondással, most valóban távozik-e posztjáról.

rp ki  
14.09 280883 2378

-.-

sk0020 4 230 mtik1021

orlandi - pápa

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1983. augusztus 28. /mti/ - noha a vatikán korábban - szóvivője útján - tudatta, hogy a pápa nem kíván foglalkozni emanuela orlandi feltételezett elrablóinak követelésével, ii. jános páp vasárnap déli beszédében részben teljesítette ultimátumba foglalt kívánságukat.

a 15 éves vatikáni állampolgárságu lány elrablóit, mint ismeretes, vasárnap éjfél után adták meg határidőként ahhoz, hogy ii. jános páp kijelentse: „ali agca ugyanolyan ember, mint a többi és ennek megfelelően kell vele bánni,„. ellenkező esetben emanuela orlandi kivégzésével fenyegetőztek.

a pápa vasárnapi beszédében felszólította a hívőket, hogy imádkozzanak a június 22-én eltűnt emanuela orlandiért „és valamennyi, titokzatos körülmények között eltűnt lányért,„. ii.

del

jános pál azt is mondta, hogy az őt súlyosan megsebesítő személyért is imádkozik.

rómában mindinkább megerősödik az a vélemény, hogy emanuela orlandit nem azok a terroristák tartják fogságban, akik a szabadonbocsátás feltételét közleményeikben megjelölték.

kir/hn ki

14.12 280883 1110

-.-

sk0021 4 230 mtik1022

közel-kelet - reagan

santa barbara, 1983. augusztus 28. /upi/ - ronald reagan amerikai elnök megerősítette, hogy továbbra is érvényesnek tekinti az általa tavaly szeptemberben bejelentett közel-keleti rendezési elképzeléseket - a reagan-tervnek is nevezett formulát. az elnök kijelentései válasznak tekinthetők az amerikai sajtóban az elmúlt héten megjelent közlésekre, amelyek szerint az amerikai kormányzaton belül vita folyik a közel-keleti politikáról.

reagan tavaly szeptember 1-én a jordán-folyó nyugati partján létrehozandó, kevésbé körvonalazott palesztin „entitás”, megteremtését helyezte kilátásba, amely - ugyancsak nem egyértelműen tisztázott - kapcsolatot létesítene jordániával. a tervet - más-más kiindulópontból - elutasította izrael és jordánia is.

az elnök szombaton az amerikai néphez intézett szokásos heti rádióüzenetében egyrészt izrael és libanonon helyett másokra próbálta háritani a felelősséget azért, hogy a libanoni-izraeli csapatkivonási megállapodást még nem hajtották végre, - hírügynökségek szerint ez nyilvánvaló utalás szíriára, - másfelől szörmentén bírálta izraelt, amiért folytatja telepítési politikáját az általa megszállt területeken és ez, mint mondta, a béke akadálya.

washington, 1983. augusztus 28. /taszsz/ - a taszsz szovjet hírügynökség a beszédet ismertetve megállapítja: az elnök szemmel láthatóan nem kíván tudomást venni arról, hogy a reagan-tervet az arab államok többsége elutasítja, mert az washington és tel aviv agresszív katonai terveinek megvalósítását szolgálná

cll

csupán. ugyanakkor a beszédből kiderül, hogy reagan változatlanul támogatja izrael terjeszkedő politikáját s továbbra sem hajlandó a palesztin nép önrendelkezési jogának elismerésére, arra, hogy tárgyalásokat kezdjen a palesztin nép egyetlen törvényes képviselőjével, a pfsz-szel.

sr-ki ki  
14.33 280883 1851

sk0022 4 230 mtik1023

begin - lemondás - 2.

jeruzsálem, 1983. augusztus 28. /reuter/ap/upi/afp/ - az izraeli kabinet hétfőn délelőtt összeül, hogy megpróbálja rávenni menahem begin kormányfőt lemondási szándékának a visszavonására - közölte david levi miniszterelnök-helyettes az afp francia hírügynökség jelentése szerint.

az izraeli törvények értelmében menahem beginnek és kormányának lemondása akkor válik hivatalossá, amikor a kormányfő az államelnöknek benyújtja lemondási jegyzékét. egyelőre nem érkezett jelzés arról, hogy a miniszterelnök mikor kívánja felkeresni az elnöki hivatalt.

herzog államfőnek a lemondási nyilatkozat után konzultációt kell tartania a parlamenti pártokkal új kabinet megalakítása céljából. mivel a knesszetben a likud-tömbnek van a legtöbb helye /a koalíciós partnerek nélkül 48, azokkal együtt 64/, az elnöknek a hagyomány szerint ismét a kormánypárt egy képviselőjét kellene megbíznia a kabinet megalakításával. a hírügynökségek véleménye szerint begin utódjaként szóba jöhet jichak samir külügyminiszter és david levi kormányfő-helyettes.

ha az államelnök konzultációi nem vezetnek eredményre és a likud-tömb egyik képviselője sem vállalja az új kormány létrehozását, a mostani koalíció átmeneti kabinetként hivatalban marad az 1985-ben esedékes választásokig. ebben az időszakban a kormányt nem lehet a törvények alapján bizalmatlansági szavazáson megbuktatni, a miniszterek pedig nem mondhatnak le. /vagyis beginék széleskörű kormányzási lehetőséghez jutnának./

a miniszterelnöknek ugyanakkor jogában áll a választások előrehozását kezdeményeznie a knesszetben: ennek eldöntésére többségi szavazási arány szükséges.

ve

izraeli források szerint begin szándéka mögött kizárólag személyes okok húzódnak meg. hírügynökségek ugyanakkor emlékeztetnek rá, hogy a kormánykoalíciót támogató tami csoport /a knesszetben három mandátuma van/ jelezte: a kabinet gazdaságpolitikai irányvonala miatt megvonja a támogatást. ennek megtörténte esetén a koalíciónak csupán egy fős többsége /61 parlamenti hellyel/ maradna a knesszetben, ami gyakorlatilag lehetetlenné tenné a kormányzást.

rp ki  
14.58 280883 2141

-. -

sk0023 4 230 mtik1024

rövid hírek

árvíz baszkföldön

bilbao, 1983. augusztus 28. /reuter/ - 1. jános károly spanyol király és felesége vasárnap megszakította nyaralását és baszkföld árvíz sújtotta területeinek meglátogatására indult. mint jelentettük, a napok óta tartó esőzések következtében árvizek pusztítanak baszkföldön, amelyek eddig 28 emberéletet követeltek spanyolországban.

kábítószer-tonnák

teherán, 1983. augusztus 28. /afp/ - teheránban a rendőrség szóvivője szombaton sajtóértekezleten közölte, hogy a hatóságok 2 tonna kábítószer - heroint és ópiumot - foglaltak le a múlt héten. a kábítószer egy csempészbanda elfogásakor találták meg. négy iráni csempészt letartóztattak, további 4 személyt köröznek. feltételezik, hogy az egyik kelet-iráni település környékén lefoglalt kábítószer szállítmányt külföldről csempészték az országba.

dzsajavardene

London, 1983. augusztus 28. /afp/ - a sri lanka-i vezetés fegyvereket, katonai felszereléseket, tömegszállításra szolgáló eszközöket és szállítójárművek kiván beszerezni, jól tájékozott londoni körök szerint nagy-britanniából. a beszerzéssel arra törekszik, hogy erősítse az ország fegyveres erőinek hatékonyságát. dzsajavardene elnök a sundy times-nak adott nyilatkozatában ugyanakkor azt mondta, hogy egy szerveződő katonai puccs állt a véres nemzetiségi összecsapások hátterében. mint mondta, olyan terveket is felfedtek a hatóságok, amelyekből kiderült: a hatalomra

Al

török a keresztények és a buddhisták egymás ellen uszításával is megpróbálkoztak volna, hogy általános káoszt teremtsenek sri lankán.

új miniszterek iránban

teherán, 1983. augusztus 28. /irna/ - az iráni parlament vasárnap jóváhagyta a kormány új kereskedelmi miniszterének, valamint munkaügyi és szociális ügyek miniszterének kinevezését. három másik jelölt, akiket a mezőgazdasági, az ipari és bányászati, valamint az építési minisztérium élére javasoltak, nem kapta meg a parlament hozzájárulását.

ti ki  
15.09 280883 1977

--

sk0024 4 230 mtik1025

andropov-javaslatok - visszhang

helsinki, london, liszabon, 1983. augusztus 28. /adn/ - a béke világtanács nyilatkozatban üdvözölte jurij andropov legújabb kezdeményezését az európai nukleáris arzenál csökkentésére, mint a nyilatkozat megállapítja, a kezdeményezés milliók érdekeit juttatja kifejezésre és új utat nyit meg azelőtt, hogy Európában és az egész világon elháríthassák a nukleáris háború veszélyét. az egyesült államok kormányzatának pozitív választ kell adnia erre - hangoztatja a bvt állásfoglalása, amely egyben sürgeti a békéért küzdő erőket: növeljék meg az amerikai atomrakéták nyugat-európai telepítése ellen indított akcióik hatékonyságát.

a nukleáris leszerelésért küzdő angol mozgalom, a cnd főtitkára, bruce kent ugyancsak olyan konstruktív kezdeményezésnek nevezte jurij andropov új előterjesztését, amelyre a nyugati katonai szövetségnek kedvező választ kell adnia.

mario soares portugál kormányfő üdvözölte az szkp főtitkárának új állásfoglalását. a miniszterelnök szerint a szovjet elképzelés olyan új elemeket tartalmaz, amelyet a nyugati hatalmaknak gondosan kell tanulmányozniuk.

vail /colorado állam/, 1983. augusztus 28. /reuter/afp - apa/ - henry kissinger volt amerikai külügyminiszter újságíróknak azt mondotta, hogy pozitív lépésnek tekinti a szovjet ajánlatot, amelynek értelmében nemcsak hátrább helyeznék, hanem meg is semmisítenék a közepes hatótávolságú szovjet rakéták nagy részét, ha

ME

megfelelő megállapodás jönne létre az ilyen kategóriába tartozó európai eszközökről. Kissinger azonban úgy vélekedett, hogy mindennek ellenére a szovjet álláspontban nincs érdemleges változás, mert az változatlanul számításba kívánja venni a brit és francia nukleáris eszközöket.

ki  
15.57 280883 1750

-. -

sk0025 4 230 mtik1026

palesztin konferencia - előzetes

genf, 1983. augusztus 28. /dpa/reuter/upi/ - rendkívüli biztonsági intézkedések mellett kezdődik meg hétfőn genfben az ENSZ által szervezett nemzetközi konferencia a palesztin-kérdésről. A szeptember 7-ig tartó tanácskozást, amelyre vasárnapig a Világszervezet 157 tagállama közül 95 jelezte részvételi szándékát, Pérez de Cuellar főtitkár nyitja meg.

A konferencia összehívásáról az ENSZ közgyűlése 1981. decemberében hozott határozatot. A tanácskozáson hat napirendi pontot tárgyalnak meg. Foglalkoznak egyebek között a palesztin nép jelenlegi legfőbb gondjaival, Jeruzsálem státusának problémájával, a palesztin kérdés nemzetközi vonatkozásaival, a palesztin jogok érvényesítésének akadályaival. A konferencián záródokumentumot is elfogadnak.

Az egyesült államok és Izrael nem képviselteti magát a tanácskozáson. Ezzel kapcsolatban a hírgyűlések emlékeztetnek arra, hogy az ENSZ palesztin kérdéssel foglalkozó eddigi határozatai követelték az izraeli csapatok kivonását a megszállt arab területekről, szankciókat sürgettek Izrael ellen és felszólítottak egy palesztin állam megalakítására Jeruzsálem fővárossal.

A közös piac részéről csak Görögország - a közösségi szervek soros elnöke - képviselteti magát külügyminiszteri szinten, a többi egk-tagállam megfigyelőket küld a tanácskozásra. Egy ENSZ szóvivő szerint több mint negyven külügyminiszter vagy külügyminiszter-helyettes lesz jelen a genfi konferencián, amelyen összesen mintegy ezer küldött vesz részt.

A palesztinai felszabadítási szervezet küldöttségének élén Faruk Kaddumi, a PFSZ politikai osztályának vezetője áll majd. Hírgyűlések nem tartják kizártnak, hogy Jasszer Arafat, a szervezet vezetője is eljön rövid időre Genfbe.

de

hétfőn de cuellar mellett naraszimha rao indiai külügyminiszter mond beszédet az el nem kötelezett országok nevében, és szót kap sedli klibi, az arab liga főtitkára is.

sr ki  
16.07 280883 1958

sk0026 4 230 mtik1027

palesztin konferencia - szovjet üdvözllet

moszkva, 1983. augusztus 28. /taszsz/ - a szovjetunió változatlan szolidaritásáról biztosítja a palesztinai arab népet az izraeli agresszió ellen, a nemzeti függetlenség megteremtéséért vívott harcában - szögezi le az az üdvözllet, amelyet a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége és a minisztertanács intézett a hétfőn kezdődő genfi palesztin konferencia résztvevőihez.

az üzenet hangsulyozza, hogy szovjetunió élesen elítéli az izraeli vezetésnek a palesztinai és más arabok ellen alkalmazott agressziv, népeellenes és elnyomó politikáját, az arab földek gyarmatosítását és a libanonban elkövetett atrocitásokat.

a konferencia résztvevőinek az lesz a feladata, hogy módot találjanak a palesztin nép elidegeníthetetlen nemzeti jogainak biztosítására, beleértve a nemzeti állam megalapításának jogát. enélkül nem lehetséges békét teremtenia közel-keleten - szögezi le a távirat.

ta ki  
16.09 280883 0960

de

sk0027 4 230 mtik1028

## zambia - választások

Lusaka, 1983. augusztus 28. /mti-taszsz/ - zambiában október 27-én általános /elnök- és parlamenti/ választásokat tartnak - közölték vasárnap Lusakában, a parlament feloszlását kenneth kanuda köztársasági elnök jelentette be szombaton.

az ország egyetlen pártja, az egyesült nemzeti függetlenségi párt szombaton fejezte be ix. országos konferenciáját. a küldöttek ismét humphrey mulembát választották meg a központi bizottság főtitkárává, a párt elnöke az ország államfője, kenneth kanuda.

az elfogadott határozatok leszögezik, hogy zambia folytatja el nem kötelezett politikáját, és harcát a békéért, a népek szabadságért és függetlenségéért. a legélesebben elítélik namibia folytatódó megszállását, szolidaritásukról biztosítják a dél-afrikai népnek a fajüldözés és az apartheid elleni harcát és elítélik a nyugati államokat, mert segítséget nyújtanak az afrikai népek ellen harcoló pretoriai rezsimnek.

ta ki  
16.15 280883 0965

--

sk0028 4 230 mtik1029

## közel-kelet - fejlemények

párizs, london, kuvait, 1983. augusztus 28. /mti-reuter/ap/afp/ - vasárnap folytatódott a libanoni helyzet rendezésére, illetve a palesztin kérdés megoldására irányuló diplomáciai megbeszélések a közel-keleten és párizsban. libanonból ugyanakkor a hazafias erők néhány sikeres katonai akciójáról érkezett jelentés.

valid dzsumblatt, a libanoni haladó szocialista párt elnöke, a libanoni druz közösség vezetője cáfolta azokat a híreket, amelyek szerint párizsban szombat este találkozott volna vadih haddaddal, a libanoni elnök nemzetbiztonsági ügyekkel megbízott tanácsadójával. a találkozó hírét a reuter hírügynökség közölte párizsi diplomáciai forrásokra hivatkozva. eszerint a druz vezető állítólag a suf-hegység feletti ellenőrzés kérdéséről tárgyalt a libanoni kormány megbízottjával. dzsumblatt, aki telefonon közölte a reuter hírügynökséggel a hír valótlanágát, megismételte, hogy nem változott az álláspontja a kérdésben.

lel

eközben robert mcfarlane, az amerikai elnök megbízottja - aki találkozott dzsumblattal a francia fővárosban - vasárnap rövid látogatásra londonba érkezett. hivatalos források szerint az amerikai megbízott john leahy brit külügyi államtitkár-helyettesel tárgyal, mielőtt hazautazna - még az este folyamán - a brit fővárosból.

szabah el-ahmad el-dzsábir esz-szabah kuvaiti külügyminiszter vasárnap damaszkuszba érkezett, hogy megbeszéléseket folytasson hafez asszad szíriai elnökkel szíria és a pfsz arafathoz hű szárnya közötti viszony rendezésének lehetőségeiről. a kuvaiti diplomácia vezetője az arab-öböl menti országok együttműködési tanácsa külügyminisztereinek megbízásából igyekszik felvenni a kapcsolatot szíriával és a palesztin szervezettel.

bejrut, 1983. augusztus 28. /taszsz/ - az elmúlt napokban a libanoni hazafiak két sikeres fegyveres akciót hajtottak végre izraeli katonák ellen a megszállt területeken. fegyveresek egy csoportja rakétatámadást intézett egy izraeli járőr ellen a bekaa-völgy nyugati részén kamed el-loz falu közelében. a támadás következtében több izraeli katona életét veszítette, néhányan megsebesültek. egy másik akciót tir közelében hajtották végre a libanoni ellenállók: kézigránátokkal és géppisztolyokkal támadtak rá egy izraeli járőrre. ennek a támadásnak is voltak izraeli halálos áldozatai.

gf ki  
16.19 280883 2346

-. -

sk0029 4 230 mtik1030

marjai józsef varsóban

budapest, 1983. augusztus 28. /mti/ - marjai józsef minisztereelnök-helyettes, a magyar-lengyel gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnöke vezetésével vasárnap hivatalos küldöttség érkezett a lengyel fővárosba, hogy részt vegyen a bizottság soronkövetkező, 20. ülészakán.

marjai józsefet a varsói repülőtéren zbigniew madej minisztereelnök-helyettes fogadta.

jelen volt garamvölgyi józsef, hazánk varsói nagykövete.

ka/hn si ki

*Magyar tagozatának*

17.51 280883 0505

*el*

-. -

sk0030 4 230 mtik1032

## közel-kelet - fejlemények - 2.

párizs, bejrut, damaszkusz, 1983. augusztus 28.  
/reuter/ap/dpa/upi/ - párizsi diplomáciai források szerint vasárnap a francia fővárosban közös megbeszélést folytatott robert mcfarlane, az amerikai elnök megbízottja, marvane hamade, dzsumblatt egyik képviselője, vadin haddad, a libanoni elnök nemzetbiztonsági ügyekkel foglalkozó tanácsadója, valamint néhány francia tisztségviselő a suf-hegység feletti ellenőrzés kérdésének rendezéséről. mint ismeretes, az amerikai megbízott később londonba utazott. valid dzsumblatt korábban cáfolta, hogy személyesen találkozott volna mcfarlane-nel, ezt követően jelentették a hírügynökségek a négyes találkozó hírét.

sziriai sajtóforrások vasárnap „kedvező jelnek”, minősítették mcfarlane és dzsumblatt párizsi tárgyalásait. a tiszin című kormánylap egyebek között megállapítja: az amerikaiak most első alkalommal ismerik el, hogy dzsemajel pártján kívül más erők is vannak libanonban.

bejrut egyik déli, siita muzulmánok lakta kerületében, a repülőtér közelében, a felvonuló siita muzulmánok egy csoportjára ismeretlen tettesek egy gyorsan haladó gépkocsiból géppisztolysorozatot adtak le. a lövöldözésbe a libanoni hadsereg katonái is beavatkoztak. halottakról, sebesültekről nem érkezett jelentés.

gf ki

18.36 280883 1312

--

sk0031 4 230 mtik1033

## begin lemondás - 3.

jeruzsálem, tel-aviv, bejrut, washington, upi/bonn, 1983. augusztus 28. /upi/ap/afp/reuter/ - egyelőre nem érkeztek újabb jelentések arról, hogy begin izraeli miniszterelnök benyújtotta volna lemondását az államfőnek. az afp francia hírügynökség szerint azonban a kormánykoalíció vezető pártjának, a Likud-tömbnek a képviselői vasárnap - „kormányválságra emlékeztető légkörben” - mozgósították soraikat, hogy rávgyék a miniszterelnököt: gondolja meg magát a lemondást illetően.

kl

bár még nem dőlt el bizonyosan, miképpen cselekszik végül is a miniszterelnök, vasárnap több ország fővárosában élénk visszhangot keltett begin bejelentése. mosé arensz izraeli hadügyminiszter kijelentette, hogy begin lemondási szándéka nem módosítja az izraeli csapatok libanoni „kivonásának”, terveit. meir rosenne, izrael washingtoni nagykövete hangsúlyozta: nem valószínű, hogy a kormányfő esetleges lemondása megváltoztatná az izrael és az egyesült államok közötti viszonyt. ezzel ellentétben a libanoni rádió szerint a lemondás nagy mértékben érintené a közel-keleti helyzetet, különösen a libanoni válságot. a hírügynökségeknek vasárnap feltűnt, hogy egyiptomban nem fűztek megjegyzést begin bejelentéséhez.

helmut kohl nyugatnémet kancellár - a legújabb hírek szerint - nem kívánja elhalasztani augusztus 31-re tervezett izraeli látogatását. korábban ugyanis elterjedt az a hír, hogy a begin miniszterelnök lemondásáról szóló bejelentés miatt a kancellár nem utazik a héten izraelbe.

gf ki

19.14 280883 1530

..

sk0032 4 230 mtik1034

rövid hírek

kubai külügyminiszter

varsó, 1983. augusztus 28. /pap/ - vasárnap befejezte lengyelországi hivatalos látogatását és elutazott varsóból isidoro malmierca peoli kubai külügyminiszter. a látogatásról kiadott közös közlemény a két ország kapcsolatainak fejlődését, és az összes megvitatott kérdésben megnyilvánuló nézetazonosságot hangsúlyozza.

egyenlítői guinea

madrid, 1983. augusztus 28. /reuter/ - parlamenti választásokat tartottak vasárnap az egyenlítői guineai köztársaságban. a tavaly népszavazással jóváhagyott új alkotmánynak megfelelően 41 képviselő öt évre szóló megbízatást kapott, de az államfő személye nem változik: a választás kimenetelétől függetlenül obianguema mbasogo ezredes marad a köztársaság és a kormány élén 1989-ig.

ad

## maffia

palermo, 1983. augusztus 28. /upi/ - az olasz rendőrség vasárnap sziciliában letartóztatott 18 személyt, és fegyvereket, valamint a maffia által elkövetett rablásokból és zsarolásokból származó pénzt kobzott el. a letartóztatásokat a szicília-szerte folyó maffiaellenes rendőri műveletek keretében hajtották végre.

## pakisztán

naudero, 1983. augusztus 28. /afp/ - a pakisztáni hatóságok vasárnap letartóztatták zulfikar ali bhutto volt elnök 11 családtagját, akik emlékfelvonuláson vettek részt a kivégzett ali bhutto sírjánál. az összegyűlt tömeget a rendőrség könnygázzal oszlatta szét.

## dán külügyminiszter

berlin, 1983. augusztus 28. /mti/ - vasárnap este kétnapos hivatalos látogatásra berlinbe érkezett uffe ellemann-jensen dán külügyminiszter. a dán politikus oskar fischer ndk külügyminiszter meghívásának tesz eleget.

## ta bj/hn ki

19.18      280883 1673

--

sk0033 4 230 mtik1035

## francia repülőgép - követelések

teherán, párizs, 1983. augusztus 28. /reuter/afp/ap/ - az air france légitársaság eltérített repülőgépét hatalmukban tartó géprablók azt követelik, hogy franciaország szüntesse be a csádi, a libanoni és az iraki kormánynak nyújtott katonai támogatást, valamint bocsássák szabadon a franciaországban bebörtönzött libanoni személyeket - közölte vasárnap este az irna iráni hírügynökség. a hírt a francia külügyminisztérium is megerősítette az afp hírügynökségnek.

a magukat libanoniaknak valló fegyveresek a repülőgép felrobbantásával fenyegetőztek, ha követeléseik 48 órán belül nem találhatnak meghallgatásra.

Al

kül

- 29 -

1983.08.28.

a boeing 727-es a teheráni repülőtéren vesztegel, a biztonsági őrség gyűrűjében. az iráni külügyminisztérium több munkatársa az irányítótoronyból tárgyalásokat folytat a géprablókkal. a jelentések szerint a négy fegyveres több - főleg technikai jellegű - követelést is támasztott. állítólag kérték, hogy egy autóbust is helyezzenek készenlétbe számukra.

a géprablók kilétéről korábban az osztrák hatóságok azt közölték, hogy tunéziai utlevéllel szálltak fel a járatra. a hatalmukban tartott tíz utas közt hat francia, három amerikai és egy svéd van. a hétfőnyi személyzet francia.

ta ki

19.42 280883 1263

-. -

sk0034 4 230 mtik1036

bejruti repülőtér

bejrut, 1983. augusztus 28. /upi/ - vasárnap délután ismét lezárták a forgalom előtt bejrut nemzetközi repülőtérét, miután a környéken zajló fegyveres összetűzés veszélyeztette az utasok és a személyzet biztonságát.

a lövöldözés azután tört ki, hogy a libanoni hadsereg egyik alakulatát bejrut egyik déli kerületébe rendelték, mert ott helybéli fegyveres csoportok összeecsaptak egymással. a csoportok a kormánykatonákat is tűz alá vették.

a bejruti repülőtér augusztusban már másodszor kellett hasonló okok miatt bezárni. a hónap elején hat napig szünetelt a légiforgalom.

sr ki

19.47 280883 0627

de

-. -

sk0035 4 800 mtik1038

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke  
budapest, 1983. augusztus 28. /mti/

sk0001-sk0025-ig

- sk0001 francia gép eltérítése
- sk0002 csád
- sk0003 afganisztán-krasznaja zvezda
- sk0004 pakisztán
- sk0005 iráni-török tárgyalások
- sk0006 megérkeztek az első robbanófejek?
- sk0007 tudományos-műszaki haladás - szkp kb
- sk0008 szovjet-amerikai
- sk0009 rövid hírek:
  - varsó: szovjet űrhajós varsóban
  - párizs: pokolgépek
  - uj-delhi: áradások
  - lisszabon: dos santos
  - moszkva: víz alatti város
- sk0010 washingtoni tömeggyűlés 1.
- sk0011 washingtoni tömeggyűlés 2.
- sk0012 chile - újabb engedmény
- sk0013 fülöp-szigetek - biboros
- sk0014 gromiko franciaországba látogat
- sk0015 arafat - jordánia, nyilatkozat
- sk0016 közel-keleti diplomáciai hírek
- sk0017 begin - lemondás 1.
- sk0018 francia repülőgép 2.
- sk0019 begin-kormány /háttér/
- sk0020 orlandi - pápa
- sk0021 közel-kelet - reagan
- sk0022 begin - lemondás 2.
- sk0023 rövid hírek:
  - bilbao: árvíz baszkföldön
  - teherán: kábitószertonnák
  - london: dzsajavardene
  - teherán: új miniszterek iránban
- sk0024 andropov-javaslatok - visszhang
- sk0025 palesztin konferencia - előzetes  
/folyt./ ki/hn

20.15

280883 1374

sk0036 4 800 mtik1039

tartalomjegyzék /2.rész/

sk0026-sk0036-ig

- sk0026 palesztin konferencia - szovjet üdvözllet
- sk0027 zambia - választások
- sk0028 közel-kelet - fejlemények
- sk0029 marjai józsef varsóban
- sk0030 közel-kelet - fejlemények 2.
- sk0031 begin-lemondás 3.
- sk0032 rövid hírek:
  - varsó: kubai külügyminiszter
  - madrid: egyenlítői guinea
  - palermo: maffia
  - naudero: pakisztán
  - berlin: dán külügyminiszter
- sk0033 francia repülőgép - követelések
- sk0034 bejruti repülőtér
- sk0035 tartalomjegyzék 1.
- sk0036 tartalomjegyzék 2.  
ki/hn

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: köves tibor  
szerkesztette: kis csaba

- v é g e -

20.17

280883 0876

--



